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Rezumat 
Articolul respectiv descrie rezultatele sondajului de opinie referitor la predarea în şcoală a disciplinelor cu caracter 

de educare şi informare a modului sănătos de viaţă. În cadrul instituţiilor şcolare cadrele didactice dezvăluie parţial sau 
insufi cient situaţiile ce pot provoca pericole reale şi respectiv generaţiile tinere necesită o informare mult mai amplă pen-
tru a crea deprinderi de viaţă.

Cuvinte-cheie: elevi, mod sănătos de viaţă, comportament cu risc, elevi, instituţii preşcolare şi preuniversitare

Summary: Evaluation of the knowledge, attitudes and comportment with risk for heals at teachers from pre-
school and preuniversity institutions. This article describes the results of survey concerning the teaching of disciplines 
with educational character and information about healthy lifestyle. In schools the teachers partially or insuffi ciently reveal 
the situations that can cause real danger and young generations require broader information to create life skills.
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Резюме: Оценка знаний, отношения и поведения риска для здоровья педагогических кадров в 
дошкольных и школьных учреждениях

В этой статье описываются результаты опроса педагогических кадров, касающегося преподавания дисци-
плин воспитательного характера и информирования здорового образа жизни. В школах учителя частично или 
недостаточно раскрывают ситуации, которые могут привести к реальной опасности и поэтому молодое поколение 
нуждаются в более широкой информации для создания жизненных навыков.

Ключевые слова: школьники, здоровый образ жизни, рискованное поведение, дошкольные и школьные 
учреждения

Introducere. De-a lungul timpurilor, oamenii au 
defi nit sănătatea în diferite moduri şi atitudinea faţă 
de această stare a organismului este diferită în funcţie 
de vârstă. În 1967, OMS a declarat că sănătatea este 
o stare totală de bunăstare fi zică, mentală şi socială şi 
nu în principal absenţa bolii sau a unei infi rmităţi [2, 
3, 4]. Sănătatea individului poate fi  dirijată şi contro-
lată prin educarea stilului de viaţă.

Părinţii şi adulţii care interacţionează direct cu co-
piii au un rol major în dezvoltarea comportamentelor 
sanogene cu rol protectiv asupra sănătăţii. Cea mai 
efi cientă cale de menţinere a stării de sănătate satis-
făcătoare a populaţiei este prevenţia infl uenţei facto-
rilor de risc şi corecţia lor îndeosebi în etapa precoce, 
în copilărie [1, 5, 6].

Comparativ cu celelalte ţări europene, RM deţi-
ne astăzi mai multe strategii de vindecare şi tratare a 
bolilor, astfel, încât rămâne actuală reorientarea acti-
vităţilor în domeniul sănătăţii publice spre Medicina 
Omului Sănătos, cu susţinerea şi promovarea măsuri-
lor profi lactice, în special de educaţie pentru sănătate 
şi promovarea modului sănătos de viaţă.

Material şi metode. Cercetările s-au efectuat prin 
anchetare conform unui chestionar special elaborat şi 
adaptat la cerinţele internaţionale (OMS). A fost an-
chetat un eşantion din 460 persoane, dintre care 161 
sunt educatori, 173 – învăţători ai claselor primare, 71 
– profesori de biologie şi 55 – manageri şcolari.

Rezultatele studiului. Conform rezultatelor son-
dajului de opinie referitor la predarea în şcoală a 
disciplinelor cu caracter de educare şi informare a 
modului sănătos de viaţă 64,3% din educatorii medi-

ilor urbane şi 60,0% din mediile rurale au confi rmat 
faptul că au fost informaţi din disciplinele şcolare. 
În cazul învăţătorilor claselor primare doar 25% în 
mediile urbane şi 44,9% în mediile rurale specifi că 
faptul predării disciplinelor cu acest caracter; 61,7% 
profesori de biologie intervievaţi din mediile rurale 
şi 50% din mediile urbane subliniază lipsa de in-
formare la această etapă de instruire, iar managerii 
şcolari specifi că în raport de 52,6% (mediile urbane) 
şi 20,0% (mediile rurale) instruirea lor în cadrul dis-
ciplinelor şcolare.

În universităţi şi colegii predarea disciplinelor cu 
acest caracter este divers. Majoritatea cadrelor didac-
tice specifi că o lipsă de informare la acest nivel. Con-
form grafi cului 1, 39,7% din educatori, 62,6% - pro-
fesori ai claselor primare, 52,3% profesori de biologie 
şi respectiv 64,2% - manageri şcolari au declarat lipsa 
de informare, cei mai bine informaţi la acest nivel s-a 
dovedit a fi  educatorii (60,3%) urmaţi de profesorii de 
biologie (47,7%).

Analiza nivelului de informare a cadrelor di-
dactice în cadrul cursurilor de instruire profesională 
continuă denotă prezenţa modulului „Educaţie pentru 
sănătate” 73,1% din educatori, 37,4% învăţătorii cla-
selor primare, 24,2% - profesori de biologie şi 25% 
- manageri şcolari.

Conform distribuţiei procentuale privind pregăti-
rea necesară a cadrelor didactice în vederea efectuării 
educaţiei pentru sănătate a elevilor 68,1% din educa-
tori au specifi cat că sunt parţial pregătiţi, 25,5% - bine 
pregătiţi, iar 6,4% s-au declarat neinstruiţi în acest 
domeniu. Învăţătorii claselor primare consideră că 

Fig. 1. Rezultatele sondajului de opinie privind predarea în instituţiile superioare de învăţământ a disci-
plinelor cu caracter de educare a stilului sănătos de viaţă
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sunt bine pregătiţi în raport de 17,4%, parţial 72,7%, 
nepregătiţi 9,9%. Majoritatea profesorilor de biologie 
73,3% declară că sunt parţial pregătiţi, 26,6% bine 
şi 3,1% neinstruiţi. În cazul managerilor şcolari cele 
mai multe persoane intervievate (68,5%) declară par-
ţialitatea pregătirii în vederea realizării instruirii edu-
caţiei pentru sănătate.

Sondajul efectuat arată că doar 2,5% din învăţăto-
rii claselor primare şi 3,7% manageri şcolari nu sunt 
de acord cu predarea disciplinei „Educaţie pentru să-
nătate” elevilor în şcoală, ceilalţi însă declară efi cien-
ţa acestei discipline în orarul şcolar.

Majoritatea cadrelor didactice consideră necesară 
predarea şi abordarea aspectelor legate de sănătate şi 
securitate în cadrul unui curs universitar sau colegiu 
(100% educatori, 99,4% învăţătorii claselor primare, 
98,4% profesori de biologie, 98,1% - manageri şco-
lari) fi gura1.

Învăţătorii claselor primare specifi că neexisten-
ţa ghidurilor pentru pedagogi în domeniul educaţiei 
pentru sănătate în raport de 46,2%, 30,8% - consideră 
că sunt insufi ciente; educatorii instituţiilor preşcolare 
specifi că prezenţa parţială a acestor ghiduri (71,1%), 
iar 8,2% din managerii şcolari consideră că ghiduri-
le pentru profesorii claselor primare sunt sufi ciente, 
44,9% - parţial, 38,7% - insufi cient şi 8,2% - declară 
neexistenţa acestora în instituţiile şcolare.

Conform rezultatelor sondajului de opinie se ob-
servă de asemenea şi o necesitate a materialului di-
dactic la compartimentul educaţie pentru sănătate. 
Respectiv, 62,7% din educatorii intervievaţi au speci-
fi cat că sunt parţial dotaţi cu material didactic pentru 
elevi, 23,3% - insufi cient, 39,5% din învăţătorii cla-
selor primare au considerat neexistenţa lor şi 34,4% 
spun că sunt insufi ciente. Doar 39,6% din managerii 
şcolari au indicat prezenţa parţială a materialelor di-
dactice, 41,5% indică că sunt insufi ciente, iar 9,5% 
indică absenţa lor în cea mai mare parte.

Referitor la informarea elevilor de către peda-
gogi despre efectele negative a modului nesănătos 
de viaţă 26,7% din educatori, 20,5% - din învăţă-
torii claselor primare, 16,2% - profesori de biolo-
gie şi 19,0% - manageri şcolari au discutat despre 
efectele negative provocate de mai mulţi factori. În 
cadrul grădiniţelor 18,8% din educatori au vorbit 
doar despre efectele alcoolului, 16,5% - doar des-
pre efectele negative provocate de nicotină, 21,5% 
- alimentaţia raţională.

Cele mai efi ciente surse de informare şi docu-
mentare, conform opiniei profesorilor intervievaţi 
sunt mai multe surse, în special, emisiunile televizate 
18,7% şi 21,3% (educatori din mediile urbane şi ru-
rale), 17,0% şi 16,0% (învăţători din mediile urbane 
şi rurale), 20,1% (profesori de biologie din mediile 

rurale), care sunt urmate de informaţii survenite de 
la personal medical, ziare şi reviste şi nu în ultimul 
rând internetul. Mai rar servesc ca surse de informa-
re prietenii şi colegii - 6,1% şi 8,7% - educatori din 
mediile urbane şi rurale, 9,0% şi 8,4% - învăţători ai 
claselor primare din mediile urbane şi rurale, 5,1% şi 
2,3% - manageri ai instituţiilor din mediile urbane şi 
rurale. Analiza surselor de informare educativ-sanita-
ră demonstrează importanţa primordială a mijloace-
lor de mass-media în instruirea cadrelor didactice. De 
asemenea implicarea personalului medical rămâne a 
fi  de bază şi profesionist la acest nivel.

Un alt aspect al studiului a vizat controlul gradu-
lui de cunoaştere a masei corporale proprii. Educatorii 
instituţiilor preşcolare şi-au apreciat o masă corpora-
lă normală în raport de 47,0% şi puţin peste normă în 
37,5% din cazuri. Învăţătorii claselor primare indică o 
tendinţă de creştere a masei corporale puţin peste nor-
mă în raport de 45,9%, iar 7,45% - mult peste normă. 
În cazul profesorilor de biologie intervievaţi 46,0% no-
tează o masă corporală puţin sub normă şi 38,1% con-
sideră că au un IMC echivalent normei. Cei mai mulţi 
dintre managerii şcolari 47,2% consideră că au masă 
corporală puţin peste normă şi 30,2% - normală.

Conform distribuţiei răspunsurilor date de către 
intervievaţi, în funcţie de respectarea micului dejun 
s-a constatat că pedagogii acordă importanţă progra-
mului de mese, mai mult de jumătate dintre ei (edu-
catori 77,1%, învăţători – 76,3%, manageri – 80,8%, 
profesori de biologie – 92,3%) declarând că mănâncă 
la micul dejun.

Studiile efectuate în RM au constatat un nivel în-
alt al răspândirii fumatului în rândurile populaţiei, în 
special în populaţia tânără de 18 ani. În legătură cu 
aceşti indici este necesară mobilizarea populaţiei în 
fortifi carea sănătăţii prin măsuri de educare cu scop de 
sporire a nivelului de cultură sanitară. Conform son-
dajului de opinie realizat în instituţiile de învăţământ, 
cadrele didactice s-au declarat nefumători în 100% de 
cazuri atât în mediile rurale, cât şi cele urbane.

Conform modului de a consuma băuturi alcoolice 
37,0% din educatorii mediului urban şi 38,7% me-
diul rural se declară a fi  neconsumatori, 37,0% (me-
diul urban) şi 38,7% (mediul rural) consumă foarte 
rar, de 4-5 ori pe an, 21,7% (mediul urban) şi 16,1% 
(mediul rural) obişnuiesc să consume de 2-3 ori pe 
lună şi 4,3% (mediul urban) respectiv 6,5% (mediul 
rural) sunt consumatori de 1-2 ori pe săptămână. Din 
totalul profesorilor claselor primare 43,3% se decla-
ră neconsumatori de produse alcoolice şi doar 3,8% 
consumă 1-2 ori pe săptămână, iar 0,6% obişnuiesc 
zilnic să consume aceste produse. Profesorii de biolo-
gie implicaţi în sondaj declară că obişnuiesc a consu-
ma alcool de 4-5 ori pe an în raport de 43,1% şi de 1-2 
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ori pe săptămână în raport de 6,1%. Cele mai multe 
persoane dintre managerii şcolari (37,7%) declară un 
consum de alcool de 2-3 ori pe lună, neconsumatori 
se declară 26,4%, 28,3% obişnuiesc să consume de 
4-5 ori pe an, iar 7,6% abuzează cu un consum de 1-2 
ori pe săptămână.

Rezultatele cercetării derulate în cadrul sondaju-
lui efectuat relevă că în majoritate de 100% din edu-
catorii şi profesorii de biologie din mediul rural şi 
urban nu s-au drogat niciodată, 3,1% de învăţători ai 
claselor primare din mediul urban şi 0,8% din mediul 
rural au împărtăşit această experienţă.

Conform studiului selectiv profesorii au solicitat 
vizite medicale cel mai des în ultimul an (67,3% - 
educatori, 61,9% - profesori de biologie, 66,8% - în-
văţători ai claselor primare, 67,3% - manageri şco-
lari) şi, respectiv, cel mai rar mai mult de doi ani în 
urmă (2,9% - educatori, 6,4% - învăţători ai claselor 
primare, 4,36% - profesori de biologie, 9,6% - mana-
geri şcolari). Procentajul celora care nu au solicitat 
niciodată vizite medicale a fost mult mai mic declarat 
de către managerii şcolari (17,3%), observându-se o 
creştere în cazul profesorilor de biologie (20,0%) ur-
mată de învăţătorii claselor primare (23,8%) şi a edu-
catorilor (24,3%).

Ponderile cele mai mari de adresare la medic în 
funcţie de motivul principal pentru care s-a apelat 
ultima dată la medicul specialist se regăsesc în mai 
multe motive în cazul educatorilor 47,3% şi ai învăţă-
torilor claselor primare 47,5%. Profesorii de biologie 
şi managerii instituţiilor şcolare specifi că cele mai 

frecvente vizite la medic (45,8% şi 37,1%) doar pe 
motive de boală sau probleme de sănătate. Drept scop 
de a face un control medical profi lactic în lipsa unei 
boli sau a altei probleme de sănătate au solicitat vizite 
medicale 33,9% manageri şcolari, 20,3% - profesori 
de biologie, 18,5% - educatori şi 12,6% - învăţători ai 
claselor primare.

Mai mult ca atât, jumătate din participanţii la 
sondaj au indicat că obişnuiesc să se autotrateze cu 
medicamente de 1-2 ori pe an (54,7% profesori de 
biologie, 42,3% manageri şcolari, 43,8% educatori, 
34,4% învăţători ai claselor primare), de 1-3 ori pe an 
(14,1% profesori de biologie, 23,1% manageri şco-
lari, 16,78% educatori, 15,9% învăţători ai claselor 
primare), o dată pe săptămână (6,2%; 13,5%; 7,31%; 
17,2%) şi chiar zilnic (3,1%; 1,9%; 9,49%; 8,28%).

Analiza distribuţiei variantelor de răspuns privind 
specialitatea medicului la care s-a apelat ultima dată 
ne arată că pe primul loc se menţin solicitările că-
tre medicul de familie (30,2% - educatori, 29,5% - 
învăţători ai claselor primare, 30,3% - profesori de 
biologie, 31,7% - manageri şcolari); pe locul doi se 
plasează adresările pacienţilor către mai mulţi spe-
cialişti (37,3% - educatori, 22,0% - învăţători ai cla-
selor primare, 22,4% - profesori de biologie, 20,6% 
- manageri şcolari); pe locul trei s-au plasat vizitele 
la medicul stomatolog şi ginecolog. În topul celor 
mai rare solicitări se clasează vizitele la medicul or-
toped, reumatolog, psihiatru, chirurg, dermatolog, 
traumatolog, pneumolog atât în mediile urbane, cât 
şi în mediile rurale.

Fig. 2. Rezultatele sondajului de opinie privind frecvenţa vizitelor medicale în scop profi lactic

Fig. 3. Evaluarea frecvenţei cazurilor de autotratament medicamentos în rândul pedagogilor
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Concluzii:
Instruirea pedagogilor în domeniul sănătăţii 1. 

publice este limitată şi necesită o informare continuă 
a cadrelor didactice de către specialişti în domeniu 
atât în cadrul cursurilor preuniversitare, universitare, 
cât şi în cadrul cursurilor de instruire profesională.

Rezultatele analizei prezenţei materialului di-2. 
dactic atât pentru elevi, cât şi pentru profesori denotă 
o asigurare insufi cientă sau parţială fapt ce impune 
necesitatea elaborării materialelor informaţionale de 
către specialiştii în domeniu.

Dezvoltarea fi zică a pedagogilor investigaţi 3. 
este armonică prin prezenţa declaraţiilor de masă cor-
porală în limitele normale la majoritatea profesorilor.
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